

宁波加粗加密公共法律服务网络

本报记者 曹梦琪
通讯员 孙佳宁 程俊林

本报讯 4月19日,宁波市“15分钟公共法律服务圈”建设现场推进会在江北区前江街道118工业社区召开。记者从会上了解到,截至目前,宁波市已建立乡镇(街道)公共法律服务站及特色公共法律服务站174个,村(社区)公共法律服务点2931个,今年服务群众和企业累计达2万余人次。

2023年11月,省司法厅启动“15分钟公共法律服务圈”建设试点工作,即城区群众步行15分钟(1.2公里)、乡村群众骑行15分钟(2.0公里)、偏远山区或海岛群众驾车15分钟(3.0公里),即可获得律师、公证、司法鉴定、仲裁、调解、法律援助

等法律服务产品。宁波市统筹部署,梳理公共法律服务三级平台,推进“15分钟公共法律服务圈”建设。江北区紧抓试点机遇,快速部署推进,已实现乡镇街道服务站线上线下融合指引牌全覆盖。北仑区探索打造“全科门诊式”乡镇特色公共法律服务站,优化公共法律服务体系。余姚市锚定“3个15分钟”目标,局长任专组组长,把“15分钟公共法律服务圈”建设作为全局性一把手工作提级推进。

作为全省6个试点地区之一,江北区还立足区域特点,在宁波水产批发市场建立“鹭林里”法律服务驿站,全天派驻律师提供服务,今年已化解各类纠纷24件。在外籍人士集中的老外滩景区设置涉外法律服务工作站,选派中外双证律师、涉外调解员、公证员和宁波大学外籍留学生

志愿者开展驻点服务,为外籍人士提供法律咨询、纠纷调解、公证办理等服务。在青年人聚集的前江街道云谷社区建立“云青”法律服务工作站,开展符合青年人特点的法律服务。完成118工业社区法律服务驿站建设,针对工业园区法治需求,量身定制专业化服务团队和服务模式。同时,开通浙里办公共法律服务专区“一键找法”功能应用,并进入试运行阶段,群众可在线提交法律需求信息,并可自行选择任一服务站点为其提供服务。

江北区司法局相关负责人表示,江北区将以服务站点为基础,逐步加强法律服务多样化。加快全域一体站点网络建设,提升服务站点辐射能力。打造一专多能的服务团队,深耕涉外、涉企等特定领域,提升服务精细度。

“反诈飞行棋”,走起

近日,杭州市余杭区鸬鸟镇反诈专班走进鸬鸟镇中心小学开展反诈宣传活动。现场,巨型的“反诈飞行棋”地图铺设在地上,吸引了30多名学生参与。活动设置了丰富的题材和精彩的游戏环节,让学生们在答题、抽卡等游戏中掌握更多反诈知识,增强自我保护意识。后续,反诈专班将开展形式多样、内容丰富的反诈宣传活动,共同构筑起一道反诈防线。

通讯员 马森胜



大牌面膜竟产自偏僻山边养猪场 直播间售卖近3万件假冒化妆品,司法机关全链条打击

本报记者 许梅 通讯员 徐啸

直播间买货,已经成为不少人购物的主要途径之一。2023年1月,温州市瓯海区的刘先生在某电商平台的“富婆XX”直播间以29.9元的低价购买了一瓶“SK-II”面霜,但使用后出现了皮肤过敏现象,于是向市场监管部门反映。而后,一起直播间大肆售卖假货的大案浮出水面。

大牌化妆品“白菜价”

市场监管部门按图索骥,结果发现刘先生下单的直播间销售的全是假冒化妆品。公安机关随即对该案立案侦查。

自2022年3月起,老板戴某因公司经营不善,决定通过直播销售假冒化妆品牟利。她雇佣王某某担任主播、温某某负责运营,以线上直播带货的方式,销售假冒“SK-II”“兰蔻”“科颜氏”“香奈儿”等品牌注册商标的化妆品。

他们销售的假冒化妆品不仅都是“大牌”,种类也非常齐全,从口红、香水到粉底液、防晒霜、面膜等,各种口碑化妆品应有尽有。直播间一天上播6—8小时,成交量可达一两百单。

戴某供述,这些假冒化妆品的进价仅为几元至十几元,售价则为几十元。虽然价钱可谓“白菜价”,但商品外观、质地乃至气味却与正品极其相似,让顾客真假

难辨。每当有买家问及价差原因,主播会假称是“正品积压货、清仓货”。另外,戴某店铺的链接也非常隐蔽,没有挂任何大牌化妆品的图片,更没有详情简介。买家只有进入直播间,才能下单。

为了进一步规避法律风险以及分散退货的订单量,戴某等人陆续开了“一店”“二店”……直至“六店”。一年不到,六家店铺实际销售化妆品2.9万余件,销售额达76万余元。

背后供应商浮出水面

这些假冒化妆品从何而来?是否还有类似的直播商家没有被发现?

为了全链条打击犯罪,瓯海区检察院检察官提前介入该案,与办案民警充分沟通,积极引导侦查,沿着戴某进货路径顺藤摸瓜,挖出了供货的李某某、刘某某、范某某等中间商,以及高某某、池某某、崔某某等多个直播售假的商家。

李某某是戴某的直接供货商。他从刘某某、范某某处进货,每件加价7%—10%后销售给戴某。后来,随着戴某生意扩张,李某某直接为其提供“一键代发”服务,即他可以登录戴某店铺的子账号看到买家的下单信息,从他的所在地广东汕头直接发货,从而减少中间的货运环节。

检察官引导公安机关进一步深挖制假源头,通过追踪快递信息,发现了藏在

广西桂林山里的一处制假窝点,该窝点即为戴某所售假冒化妆品的制假源头之一。

生产车间不忍直视

莫某某本在广东工作。2022年,他伙同何某某在桂林一个偏僻的山边找到一处养猪场,搭建了一个简易面膜加工厂。厂房十分简陋,卫生条件极差,生产设备也仅有一台面膜机和一台灌装机。制作化妆品时,他们将化学原料用增稠剂混合搅拌做成透明液体,再灌装成面膜,套上外包装,一个粗制滥造的产品摇身一变就成了“SK-II”等国际大牌。制作面膜时,他们全程徒手加工、分装,未采取任何卫生防护措施。

“这些假冒化妆品的化工原料低劣,没有任何质量保障,有的化学成分超标,使用后极有可能导致过敏、‘烂脸’,有的甚至含有违禁成分,会对健康造成威胁。”承办检察官说。

近日,经瓯海区检察院提起公诉,瓯海区人民法院以销售假冒注册商标的商品罪判处李某某有期徒刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金20万元;判处戴某有期徒刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金43万元。制假的莫某某因犯假冒注册商标罪被判处有期徒刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金7万元。王某某、温某某、刘某某等其余被告也分别获刑。

“叶警官,你就像一道光”

台州政法融媒体中心 魏雨欣
通讯员 金心怡

本报讯 近日,市民周先生拿着一面印有“你是我的光”字样的锦旗和感谢信,走进台州市黄岩公安分局宁溪派出所,向民警叶郑雄表示感谢。

事情还要从4月11日中午说起。当时,宁溪派出所接到辖区群众的求助电话:“我的头被砸伤了,但是我没有钱去看病,我好害怕!”叶郑雄接警后,火速赶到现场,只见一个中年男子蹲在路边,手捂着头,面部痛苦,鲜血顺着男子的手流了下来,地上还有一滩血迹。

叶郑雄立即上前搀扶并询问情况。原来,男子姓周,温州人,独自一人在黄岩务工。当天在去工地的路上,他不幸被山上的落石砸中。由于事发地点偏僻,附近也没人,周先生又疼痛难忍,只好报警。“可是,我没钱,怎么去医院……”周先生为难地说。“你放心看病,医药费我先替你出。你现在这样,我不放心的。”在叶郑雄与队员的劝说下,最终周先生同意坐上警车,去卫生院接受治疗。

抵达宁溪卫生院后,叶郑雄向医生说明了伤情,医生迅速为周先生清洗伤口,并缝针处理,嘱咐其定期来医院换药。好在周先生其他部位没有损伤。

此时,周先生有些尴尬地表示,自己身上仅有100余元,且无法与家人联系。叶郑雄接过缴费单据,拍拍他的肩膀,“别担心,这钱我先帮你垫上。”治疗结束后,叶郑雄又将周先生送回住处,并叮嘱他要按时去医院换药。

当天,周先生把医药费还给了叶郑雄,并在感谢信里道出了最真挚的感谢:“叶警官,你在我心中就像一道光。没你的帮助,我真的不知道怎么办了……”

打造“和合廉警”

通讯员 唐峰 许尚高

本报讯 今年来,天台县公安局城西派出所以“和合”理念洗涤民警心灵,用清廉标准规范警言警行,突出党建引领,勤廉并重,着力打造“和合廉警”品牌。

派出所将和合文化融入党建工作,开展“和合润心”“访和合基地”“翰墨书廉”等主题党日活动;制定“晨会制度”,每周一组织全所民辅警、职工观看廉政警示教育片;推出“七必敲”机制与勤廉指数评价体系,对有苗头倾向性问题的民辅警进行主题教育,推动全警既勤又廉,干净又干事;配套勤廉制度28项,确保从警之路走稳走好。在一系列措施下,该所涌现出不少暖心故事。比如年轻民警徐宁顶着40℃高温在垃圾回收站帮群众寻找藏于纸盒中的1万元现金,夜里跳湖将轻生女子救上岸使其转危为安……

该所还按照“和而不同”的理念,细致排查岗位廉政风险,制定“一岗一策”防控措施。紧盯源头管理,形成“制约—发现—处置—反馈—完善”的监督闭环。归纳整理“一人一档”,根据风险隐患等级,每季度动态调整民辅警岗位,做到岗位不同、民警不同、风险不同、措施不同,以个体廉保整体廉。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013